


portowych: miejskich, międzymiastowych 
(metropolitalnych i wojewódzkich) oraz 
międzyregionalnych i transeuropejskich. 
W Strategii Rozwoju GZM „Silesia” poja-
wia się także kierunek działań określany 
jako „linie wysokich prędkości” – autorom 
prawdopodobnie chodzi o koleje osią-
gające prędkość powyżej 300 km/h.17 
Na ten projekt należy spojrzeć z szerszej 
perspektywy – zapewnienia zrównowa-
żonej i egalitarnej mobilności wszystkim 
oraz wyrównywania szans rozwojowych. 
W sytuacji ograniczonych środków na 
kolejowe inwestycje infrastrukturalne 
w Polsce wykorzystanie kwoty sięgającej 
nawet 30 mld zł w ciągu sześciu lat budo-
wy tzw. linii Y18 pochłonie środki potrzebne 
na utrzymanie, modernizację oraz rewitali-
zację wszystkich połączeń kolejowych, aby 

można było stopniowo i równomiernie po-
poprawiać ich jakość i zwiększać prędkość. 
Mogłoby to zapewnić masowy dostęp 
do zrównoważonej mobilności nie tylko 
najbogatszej części społeczeństwa, z naj-
większych i najbogatszych miast, ale tak-
że mniej zamożnym grupom społecznym 
– w codziennych podróżach lokalnych 
i regionalnych.19 Wykorzystanie środków 
na taki równomierny rozwój kolei w Polsce 
oraz metropolii Silesia należy także rozu-
mieć jako realizację postulatów polityki 
spójności społecznej i gospodarczej UE.

Jak uniknąć wzrostu cen biletów
 Wzrost cen paliw kopalnych (zwłasz-
cza ropy naftowej), obniżki wpływów
z podatków spowodowane zmianą stawek 
PIT (z 19%, 30% i 40% do 18% i 32%) oraz 

światowym kryzysem 
gospodarczym pro-
wadzącym do zmniej-
szenia wpływów 
z CIT – to tylko niektó-
re przyczyny „skróce-
nia kołdry budżetowej” 
w polskich miastach. 
Prowadzi to do wie-
lu krótkowzrocznych 
działań, np. wyprze-
daży publicznego ma-
jątku czy podnoszenia 
cen usług publicznych. 
Wśród sektorów do-
tkniętych podwyżka-
mi, obok wody, ciepła, 
żłobków czy przed-
szkoli, znalazła się także 
komunikacja miejska. 
Podwyżki cen opłat 
za transport publiczny 
mogą spowodować 

17. http://www.plk-sa.pl/linie-kolejowe/koleje-duzych-predkosci/
18. Linia kolejowa łącząca Warszawę z Łodzią, Wrocławiem i Poznaniem, http://pl.wikipedia.org/wiki/Linia_”Y”
19. Więcej: K. Trammer, Dokąd jedzie polska kolej?, infos nr 18(65), Biuro Analiz Sejmowych Kancelarii Sejmu, 
8 października 2009 r., Warszawa
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Śląska Karta Usług Publicznych 
to projekt rozwoju elektronicznego dostępu do usług publicznych. Karta ma być nośni-
kiem umożliwiającym identyfi kację (łącznie z podpisem elektronicznym) i dokonywanie 
płatności za usługi publiczne (korzystanie z komunikacji zbiorowej, wstęp do komunal-
nych placówek kulturalnych, sportowych, oświatowych itp.). Zgromadzenie KZK GOP wy-
dało uchwałę, w której zgadza się na zaciągnięcie na ten cel zobowiązań do 130 mln zł. 
W październiku 2011 r. – po unieważnieniu poprzedniego przetargu – wybrano fi rmę, 
która wdroży projekt ŚKUP w życie.20

 Według projektodawców przewidywane korzyści społeczne wdrożenia ŚKUP to:
 wzrost jakości życia mieszkańców w wyniku usprawnienia systemu świadczenia usług;
 większa efektywność systemu płatności elektronicznych za usługi publiczne (w porów-

naniu z konwencjonalnym systemem rozliczeń gotówkowych);
 integracja transportu zbiorowego; 
 optymalizacja przewozów w stosunku do rzeczywistych potrzeb;
 bezpieczeństwo użytkowników systemu;
 uszczelnienie systemu opłat; 
 poprawa dostępu do usług w ramach systemu;
 ułatwienia w pozyskiwaniu informacji do analiz rynku;
 promocja podmiotów zrzeszonych w systemie, poprawa wizerunku i konkurencyjności 

miast aglomeracji.21

 Elektroniczny dostęp do usług publicznych może się stać elementem strategii zrów-
noważonego rozwoju metropolii Silesia, jeżeli m.in.:

 ułatwi dostęp do informacji publicznej (także dzięki zintegrowanym e-kioskom);
 zwiększy powszechność dostępu do usług publicznych i równość w dostępie;
 poszerzy zakres i zwiększy dostęp do e-usług publicznych;
 zracjonalizuje popyt transportowy. 

 Należałoby rozważyć uwzględnienie dodatkowych funkcji ŚKUP, np. korzystanie z me-
tropolitalnego systemu wypożyczalni rowerów miejskich i parkingów rowerowych (także 
w systemie B+R22)oraz uczestnictwa w proekologicznych programach na terenie metropolii.

zmniejszenie jego udziału w odbywanych 
w mieście podróżach. W sytuacji lekcewa-
żenia potrzeb transportu pieszego i rowe-
rowego, np. przy inwestycjach infrastruk-
turalnych, ze względu na koszty wybiera 
się samochód. Wzmacnia to błędne koło 
uzależnienia się od tego środka komunika-
cji, kosztownego ekologicznie, społecznie 

i ekonomicznie. Pomysły na podwyżkę cen 
biletów nie ominęły także Silesii. Komunika-
cyjny Związek Komunalny Górnośląskiego 
Okręgu Przemysłowego opowiedział się za 
wzrostem cen średnio o 7,8% oraz za ode-
braniem prawa do bezpłatnych przejaz-
dów osobom po 70. roku życia. Następnie 
– w wyniku oporu opinii społecznej, części 

20. http://bip.kzkgop.pl/modules.php?name=Content&pa=showpage&pid=1728
21. http://transinfo.pl/text.php?id=28223 20
22. B+R – z ang.: bike and ride – parkingi zintegrowane z transportem zbiorowym (szczególnie kolejowym).
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samorządowców oraz związków zawodo-
wych23 – utrzymał bezpłatną komunika-
cję dla seniorek i seniorów, zwiększając 
w zamian zakres podwyżek biletów okre-
sowych do poziomu 10%.24 
 Silesia nie jest skazana na podwyżki, 
jak np. Warszawa. Jak pisze Karol Trammer 
(czasopismo „Z biegiem szyn”), ceny ocze-
kiwane przez inicjatorów ich zmiany moż-
na osiągnąć dzięki ich... obniżce. Tak było 
w Gdańsku, w którym dwukrotnie obniżono 
ceny, a ważność biletów okresowych wy-
dłużono (np. za 2,80 zł można było jeździć 
nie przez 30, lecz 45 minut). W roku 2008 
wpływy z ich sprzedaży wyniosły 92 mln zł, 

o aż 6 mln więcej niż 
rok wcześniej, kiedy 
ceny były wyższe. 
Trammer tłumaczy 
to jedną z podsta-
wowych zasad eko-
nomicznych – ce-
nowej elastyczności 
popytu: im wyższa 
jest cena danego 
dobra, tym mniej 
chętnych do jego 
zakupu.25 

 Zrzucanie wzrostu kosztów funkcjo-
nowania na konsumentki i konsumentów 
może przynieść efekty odwrotne od za-
łożonych, wiec priorytetem samorządów 
oraz spółek komunikacyjnych powinny 
być działania służące poprawie efektyw-
ności usług, sugerowane np. przez organi-
zacje SISKOM i Zielone Mazowsze:

 marszrutyzacja linii autobusowych 
i tramwajowych, aby się nie dublowały, co 
umożliwiłoby wykorzystanie uwolnione-
go taboru np. do poprawy dostępności 

transportu zbiorowego w peryferyjnych 
obszarach metropolii i zwiększenia czę-
stotliwości kursów na głównych szlakach 
komunikacyjnych;

 wytyczanie pasów tramwajowych oraz 
zintegrowanych pasów autobusowo-
-tramwajowych;

 wzbudzanie sygnalizacji świetlnej przez 
tramwaje i autobusy, co przyczyni się do 
zwiększenia przeciętnej szybkości ich 
przemieszczania się po mieście i podniesie 
atrakcyjność tych form transportu (wobec 
poruszania się samochodem);

 wykorzystywanie do fi nansowania trans-
portu zbiorowego opłat za parkowanie; 
zwiększanie stref płatnego parkowania 
oraz skuteczniejsze uszczelnienie systemu 
ich egzekucji;

 wprowadzenie – wzorem Dolnego Ślą-
ska – jednolitych oznaczeń różnych środ-
ków komunikacji zbiorowej na obszarze 
metropolii – autobusów, tramwajów oraz 
kolei, co poprawi dostęp do informacji 
o ich trasach oraz możliwościach przesia-
dania się między różnymi formami trans-
portu zbiorowego;

 wynegocjowanie ze spółkami kolejowy-
mi objęcia przejazdów lokalnych, realizo-
wanych przez PKP i PR, jednolitym biletem 
aglomeracyjnym (rozwiązanie wprowa-
dzone w Warszawie);

 wymiana taboru autobusowego na na-
pędzany gazem i elektrycznością, co obni-
ży koszt jego eksploatacji i przyczyni się do 
obniżenia emisji gazów cieplarnianych;

 rozbudowa dwutorowych połączeń 
tramwajowych, prowadząca do likwi-
dacji komunikacyjnych „wąskich gardeł” 
i zwiększenia przepustowości poszcze-
gólnych linii;

Indywidualny transport 
niezmotoryzowany 
stanowi obecnie około 
24% podróży w 27 krajach 
członkowskich UE: 
ruch pieszy to 15%, 
a transport rowerowy – 9%.

23. T. Głogowski, Nie będzie podwyżki biletów KZK GOP od 1 sierpnia, „Gazeta Wyborcza”, Katowice, 24 maja 2011 r.; 
http://katowice.gazeta.pl/katowice/1,72739,9657282,Nie_bedzie_podwyzki_biletow_KZK_GOP_od_1_sierpnia.html
24. Podwyżki w KZK GOP zatwierdzone. Na osłodę taryfa czasowa, „Gazeta Wyborcza”, Katowice, 14 czerwca 2011 r.; 
http://katowice.gazeta.pl/katowice/1,35063,9783342,Podwyzki_w_KZK_GOP_zatwierdzone__Na_oslode_taryfa.html
25. K. Trammer, Cena droższych biletów w Warszawie, 
http://obywatel.salon24.pl/298061,karol-trammer-cena-drozszych-biletow-w-warszawie
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 integrowanie przystanków, szczególnie 
w newralgicznych miejscach (np. częstych 
przesiadek), różnych form transportu 
w „węzły komunikacyjne” uwzględniające 
transport pieszy i rowerowy (stojaki, wy-
pożyczalnie rowerów miejskich/aglome-
racyjnych itd.).
 Dopiero po realizacji tego typu dzia-
łań – spośród których zdecydowana więk-
szość (oprócz ostatnich trzech) nie wiąże 
się ze znacznymi nakładami fi nansowymi, 
bardziej zaś z polityczną wolą – można 
rozpatrywać podwyżki cen biletów.

Metropolitalna sieć dróg 
rowerowych oraz stref pieszych 
i pieszo-rowerowych
 Coraz więcej metropolii i miast na świe-
cie w swoich strategiach zrównoważonego 
rozwoju uwzględnia zwiększenie udziału 
transportu niezmotoryzowanego – rozbu-
dowanie sieci infrastruktury rowerowej oraz 
rozwój ruchu pieszego. Z badań Eurobaro-
metru wynika, że indywidualny transport 
niezmotoryzowany stanowi obecnie około 
24% podróży w 27 krajach członkowskich 
UE: ruch pieszy to 15%, a transport rowero-
wy – 9%.26 W Strategii Rozwoju GZM „Silesia” 
piesi i rowerzyści oraz infrastruktura pieszo-
rowerowa nie pojawiają się jako element 
infrastruktury metropolitalnej. W liście 
otwartym do władz GZM wskazuje na to 
Śląska Inicjatywa Rowerowa, która propo-
nuje stworzenie metropolitalnej sieci dróg 
rowerowych – wewnątrz miast należących 
do GZM i pomiędzy nimi.27

 Miejskie strefy piesze i pieszo-rowero-
we nie zostały uwzględnione w strategii, 
a ścieżki rowerowe przedstawiono jako 
element infrastruktury sportu i wypoczyn-
ku. Piesi zostali uwzględnieni w celu ope-
racyjnym „Rozwój sportu i aktywnych form 

wypoczynku”, w kierunku działań „stwo-
rzenie metropolitalnego systemu terenów 
aktywnej rekreacji wraz z powiązaniami 
pieszo-rowerowymi”. Z tego wynika, że 
niezmotoryzowany transport nie jest uwa-
żany za element systemu zapewniającego 
zrównoważoną mobilność w metropolii. 
Jest to niezrozumiałe; badania wskazują 
np., że 30% transportu na obszarze działa-
nia KZK GOP to podróże piesze.28

26. Attitudes on issues related to EU Transport Policy, Eurobarometer, The Gallup Organization, lipiec 2007 
27. Śląska Inicjatywa Rowerowa, http://obywatelenarowery.pl
28. Diagnoza stanu systemu transportowego…, op. cit.
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 Korzyści z promocji niezmotoryzowane-
go transportu w metropolii obejmują m.in.:

 ograniczenie zatłoczenia na drogach, 
 zmniejszenie liczby przedwczesnych 

zgonów, 
 ograniczenie czasu nieobecności w pracy, 
 obniżenie kosztów wynikających z emi-

sji zanieczyszczeń (w tym gazów cieplar-
nianych),

 zmniejszenie kosztów zdrowotnych. 
 W Wielkiej Brytanii każdy funt wydany 
na promocję transportu pieszego i rowe-
rowego przyniósł 18–40 funtów korzyści, 
szczególnie na obszarach silnie zurbanizo-
wanych. Całkowite oszczędności wynika-
jące z realizacji krajowego programu pro-
mocji transportu rowerowego na Wyspach 
Brytyjskich wynoszą odpowiednio dla 
20%, 30% i 50% wzrostu podróży rowerem 
do roku 2015 (w stosunku do roku 1995): 
523 mln, 785 mln i 1308 mld funtów.
 W efekcie lobbingu koalicji organizacji 
pozarządowych „Miasta dla rowerów”29 na 
rzecz zwiększenia znaczenia roweru jako 

miejskiego środka transportu oraz rozwoju 
ruchu społecznego tzw. mas krytycznych 
w miastach30, w 2009 r. przy Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad powo-
łano zespół ds. ścieżek (dróg) rowerowych. 
Jego zadaniem jest wspieranie inwestycji 
w infrastrukturę rowerową w Polsce.31 Po 
tak krótkim czasie trudno ocenić możliwo-
ści wpływu zespołu na zmianę prioryte-
tów inwestycyjnych rządu i samorządów, 
w których nadal przeważa infrastruktura 
dla samochodów osobowych. Tworzenie 
miejskiej przestrzeni przyjaznej dla osób: 
poruszających się na rowerach, z fi zycz-
ną niepełnosprawnością oraz z dziećmi 
w wózkach ma ogromny walor społeczny 
– tworzenia miasta otwartego, bezpieczne-
go, przyjaznego dla człowieka i dla środo-
wiska. Powstaje miejska kultura rowerowa 
i piesza. Miasta pięknieją i stają się bardziej 
kulturalne, tworzy się wspólnota, rośnie ka-
pitał społeczny.32 W strategii praktycznie nie 
uwzględnia się znaczenia takich działań dla 
zrównoważonego rozwoju metropolii.

Źródło: SQW Consulting, Valuing the benefi ts of cycling. A report to Cycling England, maj 2007

zatłoczenie (wszyscy)

zanieczyszczenie (wszyscy)

nieobecność w pracy (dorośli)

publiczne koszty zdrowotne (dorośli)

przedwczesna śmierć (dorośli)

29. Główna strona internetowa koalicji „Miasta dla rowerów”; www.rowery.org.pl
30. Więcej o masach krytycznych w Polsce i na świecie: http://pl.wikipedia.org/wiki/Masa_Krytyczna
31. Strona zespołu ds. ścieżek (dróg) rowerowych: http://www.gddkia.gov.pl/article/drogi_i_mosty/infrastruk-
tura_rowerowa/index.php
32. B. Maciejewska, D. Szwed, Zielone Miasto Nowej Generacji, www.miasto.zieloni2004.pl, Bruksela 2007
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 W strategii rozwoju Silesii brak takiego 
programu, co – wraz z działaniami skupiają-
cymi się na uznawaniu roweru za narzędzie 
rekreacji, nie zaś transportu – będzie skut-
kować utrzymaniem się niskiego (od 0% 
do 2%) udziału przejazdów rowerowych 
w ogólnej strukturze transportu miast 
metropolii (w Berlinie ten wskaźnik wyno-
si 10%, a w fi ńskim Oulu, mieście o dużo 
bardziej surowych niż w na południu Polski 
warunkach klimatycznych – nawet 25%).33 
Program tego typu – jak żaden inny – był-
by widoczny w przestrzeni publicznej miast 
Silesii, stając się nowym symbolem bardziej 
zrównoważonego rozwoju metropolii, ści-
gającej się w nowoczesnych, przyjaznych 
dla środowiska rozwiązaniach z miastami, 
które stawia sobie za wzór.

Podnoszenie 
efektywności 
pojazdów i strumieni 
transportowych 

 Samochód jest najmniej efektywnym 
środkiem transportu w mieście: 

 zużywa najwięcej przestrzeni, energii 
i innych ograniczonych zasobów, 

 emituje najwięcej hałasu i szkodliwych 
zanieczyszczeń, 

 powoduje najwięcej wypadków – także 
śmiertelnych. 
 Problemy wynikające z indywidualne-
go transportu samochodowego najlepiej 
opisuje kategoria kosztów zewnętrznych. 
Do najważniejszych kosztów zewnętrz-
nych transportu należą: 

 wypadki, 
 szkodliwy wpływ na zdrowie, 
 korki drogowe (kongestia), 
 hałas, 

 niszczenie środowiska w wyniku lokal-
nych emisji oraz globalnych zmian klima-
tycznych związanych z emisją gazów cie-
plarnianych. 
 Koszty zewnętrzne to ukryta dota-
cja – nie jest ona przedstawiana w bu-
dżecie państwa w sposób zagregowany 
i dlatego nie budzi takich emocji jak inne 
dotacje z kieszeni podatników. Koszty 

Rower miejski
 Warto wspomnieć o coraz bardziej 
popularnych w europejskich metropo-
liach systemach rowerów miejskich. Stają 
się one atrakcją turystyczną, ale także co-
dziennym środkiem komunikacji, np. dla 
osób podróżujących ze stacji metra do 
pracy czy na uczelnię. Swoją własną sieć 
roweru miejskiego planuje Warszawa, 
mają ją już Wrocław i Kraków. Idea jest 
prosta – miasto udostępnia liczne jed-
noślady rozlokowane w najważniejszych 
punktach, często pierwsze 15–30 minut 
użytkowania jest bezpłatne, co pozwa-
la np. osobom korzystającym z biletów 
okresowych na szybkie dotarcie do celu 
podróży. Głównym źródłem utrzymania 
tego systemu (naprawy uszkodzonych 
rowerów, zastępowanie skradzionych eg-
zemplarzy nowymi itd.) mogą być opłaty 
sponsorskie, które fi rma decydująca się 
na wsparcie inicjatywy otrzymuje w za-
mian za możliwość reklamowania się na 
rowerach i niezbędnej do ich utrzymania 
infrastruktury, jak zadaszenia i stojaki na 
rowery. Systemy rowerów miejskich sta-
nowią ponadto atrakcyjny sposób po-
znawania nowych przestrzeni miejskich 
dla turystek i turystów. 

33. Dane zaczerpnięte z prezentacji Zielonego Mazowsza, dostępnej na stronie: 
http://wrzutnia.fz.eco.pl/jack/waw4rowerow4zielonych.pdf
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zewnętrzne transportu drogowego w Pol-
sce to, jak szacuje Instytut INFRAS w rapor-
cie przygotowanym w 2002 r. dla Podgrupy 
ds. Środowiska i Transportu OECD, oko-
ło11,7 mld euro rocznie. W przypadku 
kolei, dla porównania, koszty zewnętrz-
ne oszacowane w tej samej analizie przez 
INFRAS to kwota rzędu 870 mln euro rocz-
nie. Z mediów dowiadujemy się, że np. kolej 

otrzymała kilka miliardów złotych wsparcia 
z budżetu państwa, ale żeby poznać praw-
dziwy i porównywalny poziom dotowania 
poszczególnych gałęzi transportu, trzeba 
zsumować kwoty dotacji ukrytych i dotacji 
jawnych (np. w postaci wydatków na budo-

wę dróg i autostrad.34 Okaże się wówczas, 
że transport drogowy otrzymuje znacznie 
wyższe dotacje niż transport kolejowy czy 
miejski zbiorowy. Nasuwa się pytanie: gdzie 
są ukryte te dotacje (koszty zewnętrzne)? Na 
przykład w budżecie Ministerstwa Zdrowia 
– na pokrywanie kosztów wypadków trans-
portowych czy leczenie chorób związa-
nych z zanieczyszczaniem powietrza głów-

nie przez samochody. 
W Ministerstwie Środo-
wiska ukryte koszty mo-
toryzacji to np. „lecze-
nie” lasów niszczonych 
przez kwaśne opady 
powstające m.in. z po-
łączenia spalin z parą 
wodną w atmosferze. 
Koszty zewnętrzne płaci 
nawet… resort kultury; 
w jego budżecie to wy-
datki na rewaloryzację 
zabytków niszczonych 
w dużym stopniu przez 
kwaśne opady, pyły 
i inne zanieczyszczenia 
powietrza.
 P i e r w s z a 
w his torii UE komisarz 
ds. polityki klimatycz-
nej, Connie Hedegaard, 
podczas przesłuchania 
kandydatek i kandy-
datów na komisarzy 

w Parlamencie Europejskim w styczniu 
2010 r. podkreśliła konieczność internali-
zacji kosztów zewnętrznych w transpor-
cie i ograniczenia emisji CO

2
, w pierwszej 

kolejności z samochodów ciężarowych, 
a następnie osobowych.35

34. O skali niedoinwestowania kolei w Polsce świadczą proporcje wydatków  na kolej i na drogi, z uwzględnie-
niem rozmiarów infrastruktury obu systemów: w 2009 r. na utrzymanie 19,2 tys. km linii kolejowych wydano 
3,6 mld zł, a na 18,4 tys. km dróg krajowych – 32,3 mld zł (czyli prawie dziewięciokrotnie więcej) [za:] Szanse 
i bariery utrzymania i rozwoju infrastruktury kolejowej w Polsce, PKP Polskie Linie Kolejowe S.A., Warszawa 2010 
35. Hedegaard eyes tougher emission cuts from transport, Euractiv.com.
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Źródło: R. Levett, Levett-Therivel sustainability consultants, http://www.levett-therivel.co.uk [za:] 
Towards Transport Justice Transport and Social Justice in an Oil-Scarce Future, Sustrans 2008
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Błędne koła rosnącej zależności od samochodu



 Mimo to całkowite odejście od korzy-
stania z samochodu w metropolii w naj-
bliższej przyszłości wydaje się nierealne, 
realizacja postulatu zrównoważonej mo-
bilności w obszarze transportu drogowe-
go w metropolii może zatem być wspiera-
na przez działania w dwóch kierunkach:

 podnoszenia efektywności pojazdów 
i strumieni transportowych;

 poszukiwania nowych funkcji dla samo-
chodu, wspierających zrównoważony roz-
wój w mieście.

 Pie r wszemu 
celowi służy m.in. 
wdrażanie inteli-
gentnych syste-
mów transporto-
wych (Intelligent 
Transportation Sys-
tems – ITS). Są one 
obszernym zbio-
rem różnorodnych 
technologii (tele-
komunikacyjnych, 
informatycznych, 

automatycznych i pomiarowych) oraz 
technik zarządzania, stosowanych w trans-
porcie w celu ochrony życia uczestników 
ruchu, zwiększenia efektywności systemu 
transportowego oraz ochrony zasobów 
środowiska przyrodniczego.36

 Korzyści z wprowadzania inteligentnych 
systemów transportowych obejmują m.in.:

 zmniejszenie nakładów na infrastrukturę 
transportu (nawet o 30–35% przy zachowa-
niu dotychczasowej przepustowości sieci);

 zwiększenie przepustowości sieci trans-
portowej (nawet o 20%) bez dodatkowych 
nakładów inwestycyjnych;

 wzrost bezpieczeństwa; 
 zmniejszenie negatywnego oddziaływa-

nia na środowisko, ograniczenie zatłoczenia;
 zwiększenie efektywności poboru opłat 

za korzystanie z infrastruktury transportu;
 dostarczanie informacji o potrzebach 

w zakresie eksploatacji i inwestycji w od-
niesieniu do sieci transportowej.37

 Realizacji celu podnoszenia efektyw-
ności pojazdów i jednocześnie wprowa-
dzaniu nowych funkcji samochodu służy 
m.in. program wdrażania samochodów 
elektrycznych. Realizuje go prof. Jan Pop-
czyk z Politechniki Śląskiej wraz z Green 
Stream – Koalicją na rzecz niezależności 
energetycznej Polski. Green Stream pro-
ponuje zapewnienie wysokiego poziomu 
bezpieczeństwa energetycznego przez 
stworzenie w Polsce rynku samochodów 
elektrycznych zasilanych z odnawialnych 
źródeł energii; jej zdaniem przejście na sil-
niki elektryczne w transporcie drogowym 
oznacza wiele korzyści:

 w warunkach polskich gwarantuje nie-
zależność energetyczną;

 znacznie zmniejsza lub całkowicie elimi-
nuje emisję CO

2
;

 „elektryczność” dysponuje najlepiej roz-
budowaną infrastrukturą;

 silnik elektryczny jest o wiele bardziej 
wydajny energetycznie od spalinowego;

 napęd elektryczny jest znacznie tańszy; 
 silnik elektryczny eliminuje spaliny i ha-

łas z miast;
 miliardy złotych wydawane na ropę po-

zostaną w kraju;
 do produkcji energii elektrycznej można 

wykorzystać wiele odnawialnych źródeł 
energii.38

 Z badań inżynierów z Better Place, 
przedsiębiorstwa promującego zastąpie-
nie silników spalinowych elektrycznymi, 
wynika, że przeciętnie samochody jeżdżą 

36. Czym jest ITS?, ITS Polska, http://www.itspolska.pl/?page=11
37. R. Rolbiecki, Przesłanki wykorzystania systemów informacyjnych w transporcie, „Logistyka”, 3/2009
38. Argumenty za przejściem na silniki elektryczne w transporcie znajdują się m.in. na stronie: 
http://www.gc.greenpl.org/

Realizacji celu 
podnoszenia efektywności 
pojazdów i jednocześnie 
wprowadzaniu nowych 
funkcji samochodu służy 
m.in. program wdrażania 
samochodów 
elektrycznych.
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dwie godziny dziennie, a 22 godziny bez-
użytecznie stoją.39 Tu właśnie pojawia się 
innowacyjna propozycja – w połączeniu 
z inteligentną siecią energetyczną sa-
mochody elektryczne mogą stać się ele-
mentami rozproszonego systemu ener-
getycznego, przechowującymi energię 
w akumulatorach – ładowanymi w okresie 
najmniejszego zapotrzebowania i oddają-
cymi energię do sieci wtedy, gdy inne jej 
elementy, np. budynki czy miejskie syste-
my oświetleniowe, najwięcej jej potrze-
bują. Zasilając inteligentną sieć „miksem” 
rozproszonych lokalnych źródeł odna-
wialnych (biomasa, biogaz, wiatr, słońce), 
otrzymujemy bezpieczny, efektywny i ni-
skowęglowy system energetyczny, a jed-
nocześnie bardziej zrównoważony system 
transportowy. Jednak elektryczne samo-
chody nie rozwiążą wszystkich problemów 
wynikających z korzystania z indywidual-
nego transportu drogowego: zatłoczenia 
na drogach, wypadków transportowych 
czy pogarszania się stanu zdrowia społe-
czeństwa, wynikającego z braku fi zycznej 
aktywności. Niektóre z tych problemów 
mogą się nawet pogłębić (jeśli zwiększy 
się atrakcyjność samochodów).

Podsumowanie

Zrównoważona mobilność w metropo-
lii Silesia powinna się opierać na prioryte-
towym traktowaniu transportu zbiorowe-
go oraz mobilności niezmotoryzowanej. 
Konieczna jest także integracja systemu 
transportowego i energetycznego, dzięki 
wykorzystaniu pojazdów elektrycznych 
podnosząca efektywność obu tych sys-
temów. Unia Europejska ambitnie stawia 
na niskoemisyjną mobilność, transport 
publiczny i zmniejszenie niemal do zera 
zanieczyszczania środowiska przez trans-
port. Podstawy metropolitalnej polityki 
mobilności to racjonalizm, efektywność 
i zrównoważony rozwój. Warto dzielić się 
dobrymi praktykami i nowoczesnymi po-
mysłami, które rozwijają się na świecie, np. 
„parkuj i jedź” (park and ride) czy „jedź na 
rowerze i jedź” (bike and ride). Znakomi-
tą okazją do promocji kolei i miejskiego 
transportu zbiorowego jest Euro 2012.

39. E. Bendyk, Shai Agassi. Wizjoner nowej generacji, „Polityka”, nr 1 (2737), 2.01. 2010 r.
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Społeczeństwo 
recyklingu 

Rozdział poświęcamy gospodarce od-
padami i surowcami wtórnymi. Rozpoczy-
namy od zaprezentowania strategii Unii 
Europejskiej, głównych zasad obowią-
zujących w tym obszarze i kalendarium 
działań. Wyjaśniamy, czym jest społeczeń-
stwo recyklingu, i omawiamy gospodar-
kę surowcami i odpadami w metropolii 
Silesia. W ostatniej części skupiamy się na 
najważniejszych elementach zrównowa-
żonej polityki odpadami i surowcami: za-
pobieganiu powstawaniu odpadów oraz 
wielokrotnym użyciu i odzysku surowców 
wtórnych. Odnosimy się także do spalania 
odpadów. Na zakończenie rozdziału pre-
zentujemy jego krótkie podsumowanie. 
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Przyroda nie produkuje odpadów – su-
rowce krążą w naturze w zamkniętych 
cyklach, przetwarzane i wielokrotnie wy-
korzystywane przez ekosystemy, na róż-
nych etapach. Ten recykling jest częścią 
naszego życia. Społeczeństwo funkcjonu-
jące zgodnie z zasadą zrównoważonego 
rozwoju należałoby więc nazwać społe-
czeństwem recyklingu. 

Podstawowym aktem prawnym wyty-
czającym sposób i kierunki przechodzenia 
od społeczeństwa „śmieciowego” do spo-
łeczeństwa recyklingu, obowiązującym 

w Unii Europejskiej, a więc i w Polsce, jest 
ramowa dyrektywa w sprawie odpadów 
(2008/98/WE)1. Ustala ona następującą 
hierarchię postępowania z odpadami: 
1. zapobieganie, 
2. przygotowanie do ponownego użycia, 
3. recykling, 
4. inne metody odzysku, 
5. unieszkodliwianie.

Strategię Unii Europej-
skiej w kwestii odpadów 
oparto na następujących 
priorytetach:
1. zapobieganie powsta-
waniu odpadów – klu-
czowe dla każdej strategii 
gospodarki odpadami. 
Ograniczanie ilości odpa-
dów u źródła i ograniczanie 
zawartości substancji nie-
bezpiecznych w produk-
tach ułatwia ich późniejsze 
zagospodarowanie. Zapo-
bieganie powstawaniu od-
padów może być realizo-
wane m.in. dzięki zmianom 
w procesie produkcji czy 
sposobie projektowania 
produktów, ale także przez 
działania promujące ogra-
niczanie konsumpcji i za-
kupy zielonych produktów 
i usług, czyli wspieranie 
bardziej zrównoważonych 
modeli konsumpcji;

2. wielokrotne użycie – jeśli nie można 
uniknąć wytwarzania odpadów, należy 
wdrożyć systemy promujące wielokrotne 
użycie surowców i recykling. W celu ogra-

1. Społeczeństwo recyklingu: 
     strategie unijne, zasady, kalendarium działań

1. http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2008:312:0003:0030:PL:PDF
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niczenia wpływu odpadów na środowisko, 
Komisja Europejska zdefi niowała kilka spe-
cyfi cznych strumieni odpadów. Przepisy 
unijne dotyczą w szczególności opakowań, 
wraków samochodowych, baterii oraz od-
padów elektrycznych i elektronicznych;  
3. recykling – celem ramowej dyrektywy 
jest sprawienie, aby do 2020 r. do ponow-
nego wykorzystania i recyklingu trafi ało 
minimum 50% (wagowo) materiałów od-
padowych, jak papier, metal, plastik i szkło. 
Dla polskich samorządów oznacza to ko-
nieczność podjęcia wzmożonych działań 
w kierunku rozwoju selektywnej zbiórki 
odpadów; 
4. inne metody odzysku, np. odzysk bio-
gazu wysypiskowego, mechaniczno-biolo-
giczne przetwarzanie odpadów (MBT);
5. poprawa w zakresie ostatecznego 
składowania i monitoringu – odpady, 
które nie mogą być wielokrotnie użyte 
ani poddane recyklingowi, należy bez-
piecznie zutylizować w spalarni, a wysy-
pisko odpadów powinno być miejscem 
ich ostatecznego składowania. Obie te 
metody wymagają szczegółowego mo-
nitoringu ze względu na możliwość 
powodowania przez nie poważnych 
szkód w środowisku. UE przyjęła dyrek-
tywę ustanawiającą surowe wymagania 
wobec zarządzania składowiskami od-
padów. Przepisy zakazują składowania 
niektórych typów odpadów (np. opon) 
i wyznaczają cele w zakresie ograniczania 
ilości odpadów biodegradowalnych. Inna 
dyrektywa ustanawia limity poziomu emi-
sji ze spalarni. Unia zamierza także ograni-
czyć emisję dioksyn i tlenków azotu, dwu-
tlenku siarki i chlorowodoru, które mogą 
być szkodliwe dla zdrowia ludzi.2

Podstawowym elementem strategii UE 
służącej budowaniu takiego społeczeń-

stwa jest określenie zadania ograniczenia 
ilości odpadów o 20% do 2010 r. i o 50% 
do 2050 r. Odbywa się to w myśl czterech 
głównych zasad:
1. zasada działania zapobiegawczego 
– ograniczanie ilości odpadów u źródła 
i zachęcanie zakładów przemysłowych 
do wytwarzania i proponowania, a kon-
sumentów – do zakupu i wybierania pro-
duktów i usług, z których powstaje mniej 
odpadów, a także opracowywanie i pro-
mowanie ogólnoeuropejskiej strategii 
w sprawie recyklingu;
2. zasada „zanieczyszczający płaci” 
– kraj lub zakład, który zanieczyszcza, jest 
zobowiązany do pokrywania kosztów li-
kwidacji zanieczyszczenia; należy identy-
fi  kować szkodliwe 
sub stancje, a pro-
du cenci muszą po-
nosić odpowiedzial-
ność za zbieranie, 
utylizację i recykling 
odpadów;
3. zasada ostroż-
ności – należy za-
pobiegać wszyst-
kim potencjalnym 
zagrożeniom;
4. zasada blisko-
ści geografi cznej – likwidacja odpadów 
jak najbliżej źródła ich powstawania.3

Strategia zapobiegania powstawa-
niu odpadów i ich recyklingu ma na celu 
utorowanie drogi do powstania społe-
czeństwa recyklingu, przez oddzielenie 
(z ang. decoupling) wzrostu gospodarcze-
go od zużycia surowców naturalnych. Jest 
to element szerszej strategii oraz polityk 
zrównoważonej produkcji i konsumpcji. Ich 
celem jest odmaterializowanie gospodarki 
i podniesienie jej efektywności surowcowo-

2. Odpady, Komisja Europejska, http://ec.europa.eu/environment/waste/index.htm
3. Środowisko dla młodych Europejczyków, Komisja Europejska, 
http://ec.europa.eu/environment/youth/waste/waste_what_the_eu_does_pl.html

Przyroda nie produkuje 
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energetycznej oraz zwiększenie aktywności 
społeczeństwa, innymi słowy – umożliwie-
nie wzrostu jakości życia i zrównoważonego 
rozwoju przy jednoczesnym ograniczaniu 

zużycia surowców nieodnawialnych i pro-
dukcji energii ze źródeł nieodnawialnych. 
To zaś oznacza zamykanie cykli produkcji 
i konsumpcji. Obrazuje to rysunek.

uzyskiwanie energii i su-
rowców pierwotnych bez 
wyrządzania szkód oraz 
zaprzestanie używania na-
turalnych i wytworzonych 
przez człowieka substancji 
toksycznych i akumulują-
cych się w organizmie

projektowanie procesów, 
produktów, usług i infra-
struktury tak, aby podle-

gały łatwej recyrkulacji, 
a zatem nie powodowały 

szkód ekologicznych i spo-
łeczno-gospodarczych

recyrkulacja materii bio-
logicznej z powrotem do 
przyrody bez wyrządzania 
szkód

recyrkulacja substancji 
toksycznych i materiałów 

w zamkniętych cyklach 
przemysłowych

Źródło: B. Doppelt, Leading Change toward Sustainability, Greenleaf Publishing Limited 2003

96

Zrównoważony rozwój metropolii Silesia



Harmonogram UE dotyczący 
tworzenia „społeczeństwa recyklingu”

 21 grudnia 2005 r. – przyjęcie przez Komisję Europejską strategii w sprawie zapobiega-
nia powstawaniu odpadów i ich recyklingu.

 Czerwiec 2008 r. – uzgodnienie nowych celów w zakresie recyklingu odpadów komu-
nalnych, budowlanych i pochodzących z rozbiórki. Jest ono częścią nowej dyrektywy ra-
mowej UE w sprawie odpadów.

 12 grudnia 2008 r. –  wejście w życie znowelizowanej dyrektywy ramowej w sprawie 
odpadów. 

 3 grudnia 2008 r. – przyjęcie przez KE Zielonej Księgi dotyczącej gospodarki bioodpadami.
 Kwiecień 2009 r. – zaprezentowanie przez Europejską Agencję Środowiska przeglądu 

recyklingu odpadów komunalnych w UE-27.
 25 czerwca 2009 r. – przyjęcie przez Radę UE konkluzji dotyczących Zielonej Księgi 

w sprawie gospodarowania odpadami biologicznymi.
 Do końca 2009 r. – przygotowanie przez Komisję Europejską oceny oddziaływania róż-

nych opcji polityki na poszczególne przepisy UE dotyczące odpadów biologicznych. 
 2010 r. – zobowiązanie Komisji Europejskiej do przedstawienia projektu dyrektywy do-

tyczącej odpadów biologicznych.
 12 grudnia 2010 r. – ostateczna data transpozycji ramowej dyrektywy w sprawie odpa-

dów do przepisów krajowych.
 Do 2014 r. – zobowiązanie krajów członkowskich do stworzenia specjalnych progra-

mów dotyczących zapobiegania powstawaniu odpadów zgodnie ze znowelizowaną ra-
mową dyrektywą w sprawie odpadów.

 Do 2015 r. – zobowiązanie Komisji Europejskiej do dokonania przeglądu instrumentów 
i celów ramowej dyrektywy w sprawie odpadów oraz – jeśli to konieczne – wzmocnienia 
celów i rozważenia ich ustanowienia dla innych strumieni odpadów.

 Do 2015 r. –  zobowiązanie krajów członkowskich do stworzenia systemów oddzielne-
go odbioru papieru, metali, tworzyw sztucznych i szkła w ramach ramowej dyrektywy 
w sprawie odpadów.

 Do 2020 r. – cel na poziomie całej UE – zwiększenie wielokrotnego użycia i recyklingu 
surowców w strumieniu odpadów komunalnych (przynajmniej papier, metale, tworzywo 
i szkło) do co najmniej 50% (wagowo). 

 Do 2020 r. – cel na poziomie całej UE – zintensyfi kowanie wielokrotnego użycia, recyklin-
gu i innych metod odzysku materiałowego odpadów innych niż niebezpieczne w strumie-
niu odpadów budowlanych i pochodzących z rozbiórki do co najmniej 70% (wagowo).
 Należałoby rozważyć uwzględnienie dodatkowych funkcji ŚKUP, np. korzystanie z me-
tropolitalnego systemu wypożyczalni rowerów miejskich i parkingów rowerowych (także 
w systemie B+R22) oraz uczestnictwa w proekologicznych programach na terenie metropolii.

Źródło: Towards a recycling society, Euractive.com
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Korzyści ze zrównoważonej polityki
Zrównoważona gospodarka odpada-

mi w metropolii może przynieść wielora-
kie korzyści. Są to m.in.:

 racjonalizacja wydatków mieszkańców; 
 zmniejszenie ilości odpadów trafi ających 

na wysypiska i/lub do spalarni, a zatem tak-
że ograniczenie emisji zanieczyszczeń do 
wody i powietrza (w tym gazów cieplarnia-
nych, szczególnie metanu z wysypisk);

 poprawa stanu zdrowia ludzi i stanu śro-
dowiska przez ograniczanie (internaliza-
cję) ekologicznych i społecznych kosztów 
zewnętrznych wynikających ze składowa-
nia i spalania odpadów;

 zwiększenie konkurencyjności gospo-
darki oraz ograniczenie jej uzależnienia 
od importu przez zmniejszenie jej energo-
chłonności i materiałochłonności (surowce 
pierwotne), odzyskiwanie surowców wtór-
nych oraz lepsze zarządzanie zasobami;

 rozwój innowacyjnych sektorów gospo-
darki i technologii, np. ekoprojektowania 
(ecodesign);

 powstawanie zielonych miejsc pracy 
o wysokiej wartości społecznej, gospo-
darczej i ekologicznej – recykling tworzy 

5–7 razy więcej miejsc pracy niż spalanie 
odpadów i 10 razy więcej niż ich składo-
wanie na wysypiskach.5

Jak to się robi w metropolii Silesia
W metropolii Silesia podstawowym 

sposobem unieszkodliwiania odpadów 
jest ich składowanie na wysypiskach, 
sprzeczne z zasadami postępowania 
obowiązującymi w UE. Szczegółowe cele 
i zadania gospodarki odpadami zostały 
określone w „Krajowym planie gospodar-
ki odpadami 2010”, którego założenia są 
przenoszone odpowiednio na plany wo-
jewódzkie, powiatowe i gminne. Zgodnie 
z unijnymi przepisami, już w 2010 r. na 
wysypiska powinno było trafi ać o 25% 
odpadów biodegradowalnych mniej niż 
w 1995 r. W latach 2013 i 2020 to zmniej-
szenie musi wynieść odpowiednio 50% 
i 65%. Za niewypełnienie tych zobowiązań 
UE nałoży na Polskę kary; za każdy dzień 
opóźnienia możemy zapłacić 250 tys. eu-
ro.6  W tej sytuacji Strategia Rozwoju GZM 
„Silesia” zakłada budowę jednej lub dwu 
spalarni (nazywanych „zakładami termicz-
nego przetwarzania odpadów”). W tym 

2. Metropolitalna polityka 
     dotycząca surowców i odpadów

Przedstawiony harmonogram wska-
zuje wiele ambitnych celów, których re-
alizacja – jak wynika z dotychczasowych 
doświadczeń – nie będzie łatwa, ale jest 
konieczna. Gdybyśmy nie zmienili postę-
powania, to do 2050 r. zużycie surowców 
naturalnych zwiększyłoby się (wagowo) 

czterokrotnie. Przekracza to zdolność 
ekosystemu Ziemi do wytwarzania su-
rowców pierwotnych oraz możliwości 
odbierania zanieczyszczeń, a warto pa-
miętać, że wykorzystanie zasobów Ziemi 
już przekroczyło o 30% możliwości ich 
odnawiania.4

4.  Living Planet Report 2008, WWF, http://www.panda.org/about_our_earth/all_publications/living_planet_report/
5. http://www.euractiv.com/en/sustainability/recycling-society/article-182499
6. http://budownictwo.wnp.pl/na-slasku-nie-powstana-spalarnie-smieci,92637_1_0_0.html
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samym dokumencie wskazuje się na „brak 
rozwiązań systemowych w zakresie go-
spodarki odpadami” oraz „niewystarczającą 
ilość infrastruktury technicznej niezbędnej 
do osiągnięcia zakładanych poziomów 
odzysku i recyklingu odpadów”. Cel, jakim 
według autorów Strategii jest „zintegro-
wana gospodarka odpadami komunalny-
mi”, ma być realizowany „głównie poprzez 
budowę zakładu termicznego unieszko-
dliwiania odpadów komunalnych wytwa-
rzanych na terenie metropolii Silesia, ale 
także poprzez szeroko zakrojone działania 
edukacyjne mieszkańców”. Można to pod-
sumować: spalarnia i edukacja. Z tego za-
pisu nie wynika jednak, jakimi metodami 
zostanie ograniczony strumień odpadów 
u źródła, o jaką ich ilość, jaka wielkość 
odpadów poddana zostanie recyklingowi 
i kompostowaniu (w tym przydomowe-
mu) itd. Można więc stwierdzić, że opisana 
gospodarka odpadami nie ma charakteru 
zintegrowanego i nie jest zgodna z unij-
ną hierarchią postępowania z odpadami 
(wyrażoną odpowiednimi przepisami UE), 
w której spalanie stanowi jedynie uzupeł-
nienie systemów ograniczających ilość 
odpadów oraz systemów wielokrotne-
go użycia i recyklingu. Znowelizowana 
dyrektywa ramowa w sprawie odpadów 
z 2008 r. wskazuje, że zapobieganie po-
wstawaniu odpadów oraz recykling (wraz 
z kompostowaniem) traktuje się jako prio-
rytet wobec spalania odpadów. Zgodnie 
z nią, spalania należy unikać, podobnie jak 
składowania. Inne pytanie dotyczy zreali-
zowania wymaganych dyrektywą celów 
w zakresie opakowań i odpadów opako-
waniowych – Polska jest zobowiązana do 
wprowadzenia przepisów wymagających 
recyklingu 55% tego rodzaju odpadów do 
końca 2014 r. Niemożliwe jest zatem ich 
spalenie, ponadto spełnienie wymogu od-

zysku znacząco obniży kaloryczność odpa-
dów, czyli dramatycznie pogorszy warunki 
ekonomiczne funkcjonowania spalarni.

Nowe przepisy „odpadowe” w Polsce
22 stycznia 2010 r. Sejm uchwalił usta-

wę o odpadach7. Głównym celem nowych 
przepisów odpadowych jest dostosowa-
nie ich do dyrektywy Parlamentu Europej-
skiego i Rady 2008/98/ WE z 19 listopada 
2008 r. w sprawie odpadów oraz uchylającej 

niektóre dyrektywy, stanowiącej podstawo-
wy akt prawny dotyczący gospodarki odpa-
dami w Unii Europejskiej. Nowelizacja umoż-
liwia m.in. zamykanie z urzędu składowisk 
odpadów, które nie spełniają wymogów 
prawa, oraz wprowadza zakaz składowania 
selektywnie zebranych odpadów palnych 
i ulegających biodegradacji. Odpady nieza-
wierające substancji niebezpiecznych będą 
musiały być zagospodarowywane lub utyli-
zowane w województwie, w którym zostały 
wytworzone, z wyjątkiem sytuacji, gdy bli-
żej będzie do zakładu unieszkodliwiającego 
odpady w sąsiednim województwie. 

7. Ustawa o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw, 
http://orka.sejm.gov.pl/proc6.nsf/opisy/2002.htm
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Zagrożenia, szanse, możliwości
Polska i Węgry to jedyne kraje w Unii 

Eu ropejskiej, w których odpady nie były 
do tychczas własnością gminy. W polskiej 

prak tyce taka sytuacja utrudniała prowadze-
nie sa morządowej polityki w tej dziedzinie 
i na rażała samorządy na niedotrzymywa-
nie unijnych zaleceń dotyczących stopnia 
od zyskiwania odpadów. To z kolei oznacza 
zagrożenie karami do 250 tys. euro za każ-
dy dzień zwłoki. Ponieważ za podpisywa nie 
umów z fi rmami zajmującymi się zbiórką 
odpadów odpowiadali właściciele do-
mów jednorodzinnych oraz wspólnoty 
mie szkaniowe, a kluczowym argumentem 
w wielu wypadkach nadal pozostaje ce na 
usłu gi, często oznaczało to np. ograni cze nie 
lub pozbawienie mieszkańców miejs kich 
osie dli dostępu do recyklingu. Od czasu 

do cza su – np. w lipcu 2011 r. w War szawie 
– wy chodzą na jaw nadużycia niektórych 
fi rm wywożących odpady, jak nielegalne 
skła dowanie odpadów w miejscach do 

tego nie przeznaczonych, co 
grozi zanieczyszcze niem śro-
dowiska i obniżeniem jakości 
ży cia okolicznych mieszkanek 
i mieszkańców.8 Dotychczasowy 
system nie zniechęcał mieszkań-
ców do takich zachowań, jak 
spa lanie śmieci w domowych 
piecach czy wy rzucanie ich np. 
do lasu. Nowelizacja usta wy 
o zachowaniu czystości i po-
rządku w gminach, uchwalona 
1 lipca 2011 r., po wo duje prze-
jęcie przez gminy gospodarki 
odpada mi. Gminy w prze targach 
wybiorą fi rmy od powiedzialne 
za zagospodarowanie od pa dów, 
a mieszkańcy będą wnosić do 
gminy opłaty za gospodarowa-
nie odpadami. No wy system ma 
swoje zalety i wady. Zwolennicy 
wskazują: 

 zagwarantowanie przedsię-
biorcom odbioru odpadów 

zgodnie z umową; 
 obsługiwanie przez fi rmę jednego pod-

miotu – gminy; 
 eliminację z rynku nierzetelnych przed-

siębiorstw; 
 zniechęcanie do wywożenia śmieci np. do 

lasu lub spalania ich w domowych piecach; 
 lepsze wykorzystanie istniejących insta-

lacji do przetwarzania odpadów. 
Przeciwnicy argumentują, że przyjęcie 

nowego modelu gospodarki odpadami 
oznacza unieważnienie umów podpisa-
nych przez fi rmy z wytwórcami odpadów, 
a monopolistyczna pozycja gminy może 
prowadzić do nadużyć, korupcji lub lobbin-

8.   D. Olszewska, Nielegalny śmieciowy biznes: „lepiej stąd idźcie!”, „Gazeta Stołeczna”, 10 lipca 2011 r., 
http://warszawa.gazeta.pl/warszawa/1,34889,9918552,Nielegalny_smieciowy_biznes___lepiej_stad_idzcie__.html
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gu na rzecz wyboru systemów najdroższych 
i nieefektywnych (np. spalarni odpadów). Na 
ostateczną ocenę zmian w prawie i praktyki 
jego wdrażania przyjdzie jeszcze poczekać.

Co jeszcze mogą zrobić samorządy 
(w tym metropolii Silesia), by odpady 
na ich terenie nie były spalane w domo-
wych piecach i nie były wywożone na 
wysypiska? Sugestie zawiera raport Ireny 
Kołodziej – uwagi do planu gospodaro-
wania odpadami w Warszawie w latach 
2008–2015.9 Oto one:

 kształtowanie systemu opłat za wywóz 
odpadów tak, by recykling był bardziej 
opłacalny ekonomicznie niż jego brak, 
włącznie z wprowadzeniem darmowego 
odbioru posegregowanych odpadów;

 skorzystanie z doświadczeń płockich 
„eko-domków” (systemu EKO-AB): zamiast 
tradycyjnych „altanek śmieciowych” w spe-
cjalnych pomieszczeniach urzęduje pra-
cownik, na miejscu i na bieżąco dokonu-
jący segregacji przynoszonych odpadów. 
W skali 10-tysięcznego osiedla, w którym 
wprowadzono ten program, poziom odzy-
sku wyniósł aż 80%;

 promowanie dobrych wzorców w in-
stytucjach publicznych, np. kupowanie 
napojów wyłącznie w opakowaniach 
wielokrotnego użytku, wykorzystywanie 
biodegradowalnych opakowań jedno-
razowego użytku wyłącznie przy okazji 
imprez plenerowych, zbieranie odpadów 
biodegradowanych z miejskich placówek 
żywieniowych;

 ulgi w czynszu dla instytucji wykorzystu-
jących lokale komunalne do prowadzenia 
własnej działalności gospodarczej (szczegól-
nie gastronomicznej), decydujących się na 
używanie opakowań wielokrotnego użytku;

 zapewnienie – wzorem niemieckiego 
Freiburga – zastąpienia większości publicz-
nych koszów na śmieci koszami tródzielny-
mi, z osobnymi komorami na papier, szkło 
i plastik. W Warszawie samorząd ustawił nie-
dawno w newralgicznych punktach komu-
nikacyjnych wielkogabarytowe pojemniki 
na odpady do recyklingu; akcja była współ-
fi nansowana z  „funduszy norweskich” ;10

 dofi nansowanie stosowania przydomo-
wych kompostowni na odpady biodegra-
dowalne.

Zapobieganie 
powstawaniu odpadów

W Strategii Rozwoju GZM brak działań  
zmierzających do ograniczania strumienia 
odpadów i jego szkodliwości. Podkreślmy 

to jeszcze raz – priorytetowego elementu 
hierarchii postępowania z odpadami obo-
wiązującej w Unii Europejskiej. Najogól-
niej rzecz biorąc, działania mające na celu 
ograniczenie ilości i szkodliwości odpa-
dów mogą być skierowane do:

3. W stronę „społeczeństwa recyklingu” 
w metropolii

9. I. Kołodziej, Uwagi do projektu „Planu gospodarowania odpadami na terenie m. st. Warszawy w latach 2008–
–2015”, 22 października 2008 r., http://www.zieloni2004.pl/art-3055.htm 
10. Mechanizm Finansowy Europejskiego Obszaru Gospodarczego oraz Norweski Mechanizm Finansowy, 
http://www.eog.gov.pl/
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– producentów i usługodawców przez 
m.in.:

 wspieranie rozwoju czystszych oraz 
bezodpadowych technologii;

 wspieranie proekologicznego projekto-
wania produktów i usług;

 prowadzenie prac badawczo-rozwojo-
wych; 
– konsumentów – w celu zmiany ich 
nawyków i postaw – przez:

 edukację konsumencką; 
 kampanie społeczne promujące np. „ja-

kość a nie ilość”;
 stosowanie ekoetykiet; 
 wprowadzanie instrumentów ekono-

micznych zachęcających do zmiany zacho-
wań, np. opłat za jednorazowe produkty 
i depozytowych na produkty mające wrócić 
do ponownego wykorzystania albo recy-
klingu (butelki zwrotne, akumulatory itp.).

Autorzy Stra-
tegii podkreślają, 
że skuteczność 
edukacji w zakre-
sie ochrony środo-
wiska oraz poziom 
wiedzy ekologicz-
nej społeczeństwa 
w metropolii Silesia 
są wciąż niezado-
walające. Brakuje 
jednak w tym doku-
mencie wskazania, 

że ta sytuacja po części jest skutkiem nie-
spójności ram fi nansowo-prawnych, które 
często zachęcają do zachowań szkodliwych 
dla zdrowia i środowiska, np. spalania od-
padów w domowych piecach. W tym wy-
padku widać konieczność powiązania róż-
nych polityk sektorowych metropolii (jeden 
z kluczowych postulatów realizacji zasady 

zrównoważonego rozwoju), np. zwiększe-
nie zakresu wsparcia termomodernizacji 
budynków ograniczyłoby rozmiar spalania 
odpadów w piecach domowych. Innym 
przykładem absurdalnych działań admini-
stracji jest rezygnacja z opłat za jednorazo-
we torby plastikowe. Przeciwny wprowa-
dzeniu opłat był premier Donald Tusk; jego 
zdaniem uderzyłoby to w przedsiębiorców 
i wprowadziło niepotrzebne biurokratycz-
ne bariery. Z kolei szef doradców premiera 
Michał Boni uznał, że opłaty są niepotrzeb-
ne, gdyż „foliówki doskonale nadają się do 
zużycia w spalarniach śmieci”.11 Minister 
Boni zapomniał dodać: …i w domowych 
piecach. Skądinąd myślenie: produkujmy 
odpady, żeby można było je następnie 
(oczywiście jak najdrożej) utylizować, poka-
zuje, do czego może prowadzić uznawanie 
PKB za miernik rozwoju.12

Wielokrotne użycie 
i odzyskiwanie surowców 
wtórnych

Obecnie na terenie metropolii Silesia 
działa 7 sortowni odpadów o wydajno-
ści 190 tys. ton/rok oraz 7 kompostowni 
o wydajności 104,3 tys. ton/rok. Spośród ze-
branych w 2006 r. 684,2 tys. ton odpadów, 
segregacji i kompostowaniu można byłoby 
potencjalnie poddać 294,3 tys. ton, co sta-
nowi 43% zebranych odpadów. Zaledwie 
w dwóch miastach metropolii znacząca 
część odpadów nie trafi ała na wysypisko 
– w Chorzowie i Katowicach, odpowiednio 
34,3% i 45,5%. W pozostałych miastach ten 
poziom wahał się od 4% do 0%. Mimo to 
w Strategii nie mówi się o konieczności 
zwiększenia liczby sortowni i kompostowni 

11. Foliówki bez opłat, „Krytyka Polityczna”, Ekonews, 
http://www.krytykapolityczna.pl/Ekoprzeglad-prasy/sieci/Ekonews-Foliowki-bez-oplat/menu-id-246.html
12. Jedną z ciekawszych inicjatyw w Unii Europejskiej jest projekt Beyond GDP, którego celem jest lepsze mie-
rzenie rozwoju, bogactwa i dobrobytu; więcej: http://www.beyond-gdp.eu

Skądinąd myślenie: 
produkujmy odpady, 
żeby można było je 
następnie utylizować, 
pokazuje, do czego 
może prowadzić 
uznawanie PKB 
za miernik rozwoju.
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odpadów w metropolii. W części Strategii 
dotyczącej odpadów całkowicie pominięto 
także temat lokalnych systemów wielokrot-
nego użycia, które mogą obejmować sys-
temy wymiany używanych przedmiotów 
(np. odzieży), opakowania wielokrotnego 
użytku czy sklepy recyklingowe. Brak po-
lityki wielokrotnego użycia w metropolii 
(i miastach do niej należących) powoduje, 
że takie proekologiczne zachowania stają 
się wstydliwe wobec szalejącego w gale-
riach handlowych konsumeryzmu, podczas 
gdy w wielu metropoliach europejskich 

(i w wielu polskich miastach) rozwija się kul-
tura wielokrotnego użycia i oszczędności.

W dokumencie brak także wskaza-
nia na kompostowanie przydomowe, 
które jest preferowaną metodą kompo-
stowania odpadów biodegradowalnych 
w zrównoważonej gospodarce surowca-
mi wtórnymi, ponieważ zmniejsza stru-

mień odpadów, ponadto jest zgodna 
z zasadą bliskości, opisywaną na początku 
rozdziału. Taka metoda kompostowania 
zapewnia zamknięcie obiegu surowców 
na poziomie lokalnym, ograniczając trans-
port odpadów. W przypadku odzysku 
surowców wtórnych i kompostowania 
odpadów organicznych niezwykle istotne 
jest jednoczesne poszukiwanie lub two-
rzenie rynków na produkty wytwarzane 
z wykorzystaniem odzyskanych surowców. 
Jednym ze sposobów budowania takich 
rynków jest stosowanie „zielonych zamó-

wień publicznych”, o których wspominają 
autorzy Strategii. To wymaga wprowadze-
nia do procedury zamówień publicznych 
kryteriów ekologicznych (np. ograniczanie 
ilości odpadów trafi ających do spalarni 
i/lub na wysypisko) oraz społecznych (np. 
tworzenie zielonych miejsc pracy przy se-
gregacji odpadów).

Sklepy recyklingowe
Oryginalnym sposobem ograniczania ilości odpadów są tzw. sklepy recyklingowe funk-
cjonujące w wielu krajach europejskich w ramach tzw. ekonomii społecznej.13 Idea polega 
na tworzeniu zielonych miejsc pracy m.in. przy odnawianiu lub naprawianiu używanych 
przedmiotów wyrzucanych do specjalnych pojemników czy oddzielaniu surowców wtór-
nych wysokiej jakości. Takie sklepy, dając lokalnej społeczności wartościowe miejsca pra-
cy, ograniczają ilość odpadów trafi ających na wysypiska i zmniejszają emisję zanieczysz-
czeń (w tym gazów cieplarnianych). Przynoszą zatem jednocześnie korzyści społeczne, 
ekologiczne i gospodarcze. Przykładem z Polski jest Stowarzyszenie „Niepełnosprawni 
dla Środowiska EKON”, które stworzyło w Warszawie 444 zielone miejsca pracy dla osób 
z niepełnosprawnością (w tym 258 osób chorych psychicznie) przy zbiórce i segregowa-
niu odpadów opakowaniowych.14

 Interesujące są wyniki badania wartości pracy osób pracujących w sortowni odpa-
dów, które przedstawiła brytyjska Fundacja Nowej Ekonomii. Wskazują one, że każda 
złotówka wydana na wynagrodzenie w tym sektorze przynosi 12 zł wartości dóbr dla 
lokalnej społeczności.15

13. Portal ekonomii społecznej: www.ekonomiaspoleczna.pl
14. Zielone Miasto Nowej Generacji, Bałtycka Sieć Europejskiej Partii Zielonych, Bruksela 2007, www.miasto.zieloni2004.pl, 
15. Badanie: sprzątacze bardziej wartościowi od bankierów, tm, PAP.
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spalanie z odzy-
skiem energii

komputery 0,15

gazety 0,74 

PET (tw. szt.) 1,01 

Energia odzyskana w wyniku zasto-
sowania różnych metod gospodarki 
surowcami wtórnymi (MWh/tonę su-
rowca)

recykling
oddzielanie 

u źródła

12,60 278,35

4,83 10,68

15,48 20,71

oddzielanie u źródła

recykling

spalanie z odzyskiem energii

Źródło: A. Choate, L. Pederson, J. Scharfen-
berg, ICF Consulting, H. Ferland, Agencja 
Ochrony Środowiska Stanów Zjednoczo-
nych, Waste Management and Energy Sa-
vings: Benefi ts by the Numbers,Waszyngton 
DC 2005

Spalanie odpadów 
– nieefektywne
wydawanie publicznych 
pieniędzy

Strategia Rozwoju GZM „Silesia” do 2025 
roku wskazuje, że cel stworzenia zintegro-
wanej gospodarki odpadami komunalny-

mi „realizowany będzie głównie poprzez 
budowę zakładu termicznego unieszkodli-
wiania odpadów komunalnych”. Planuje się 
wykonanie tego zadania z wykorzystaniem 
środków Unii Europejskiej.16 Oznacza to, że 
inwestycja będzie podlegała wszystkim 
rygorom przepisów unijnych. Przypomnij-
my, że w 2008 r. przyjęto znowelizowaną 
dyrektywę ramową w sprawie odpadów, 

16. GZM chce zbudować spalarnie do 2015 r., Portalsamorzadowy.pl,  http://www.portalsamorzadowy.pl/gospo-
darka-komunalna/gzm-chce-zbudowac-spalarnie-do-2015-r,1969.html
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Olga Tokarczuk spogląda na Szwajcarię 
Polska pisarka słynąca z ekologicznej wrażliwości ma ku temu powód. Opowiedziała o nim 
na witrynie internetowej kwartalnika „Krytyka Polityczna”. Wiele mówi już sam tytuł: Filozofi a 
trzech „E”: ekonomicznie, ekologicznie i estetycznie. Tokarczuk opisuje swoje doświadczenia zwią-
zane z obcowaniem z wysoko rozwiniętym systemem recyklingu Obejmuje on w Szwajcarii 
nie tylko znane z polskiego podwórka kategorie: papier, szkło i plastik. Osobne pojemniki 
mają tam także mi.in. opakowania PET oraz... korki od butelek. Prowadzi to do wytworzenia 
się nowych społecznych nawyków, jak automatyczne oddzielanie wykonanych z różnych 
materiałów elementów opakowań po jogurcie czy śmietance do kawy. Pisarka opisuje tak-
że lokalny przykład sklepu recyklingowego – Brockenhaus. Najstarsza placówka tego typu 
powstała już w 1904 r. w Zurychu jako ponadwyznaniowy „sklep dobroczynności”, mający 
służyć pozyskiwaniu środków oraz zatrudnianiu osób biednych. Dziś te instytucje przekra-
czają podziały klasowe, a niedrogich zakupów – niczym w sklepach second hand – dokonują 
w nich ludzie o zróżnicowanym statusie społecznym i ekonomicznym.17

której celem jest zmniejszenie ilości od-
padów na składowiskach lub spalanych, 
gdyż obie te formy utylizacji są szkodliwe 
dla środowiska. Jednocześnie posłowie 
Parlamentu Europejskiego zgodzili się, 
że spalanie komunalnych odpadów sta-
łych powinno być, zgodnie z dyrektywą, 
zakwalifi kowane jako odzyskiwanie, pod 
warunkiem, że proces spełnia normy wy-
dajności energetycznej. Jako urządzenia 
odzyskujące będą zatem kwalifi kowane 
tylko najbardziej wydajne energetycznie 
spalarnie miejskie.18 To oznacza, że do 
spalarni będą musiały trafi ać tylko segre-
gowane odpady, które zapewnią wysoką 
wydajność procesu spalania, czyli odpady 
wysokokaloryczne, np. tworzywa sztuczne 
i makulatura. Jednocześnie, zgodnie z inną 
dyrektywą, 55% opakowań i odpadów 
opakowaniowych od 2015 r. ma być pod-

dane recyklingowi. Przy takim ukierunko-
waniu środków (spalanie zamiast selek-
tywnej zbiórki i recyklingu) nie ma szans 
na wypełnienie  zobowiązań wynikających 
z dyrektywy opakowaniowej. 

 Strategia nie odpowiada także 
na pytanie, dlaczego mielibyśmy spalać 
odpady nadające się do recyklingu, co jest 
metodą preferowaną w prawie unijnym, 
tańszą i bardziej ekologiczną. Ponadto 
spalanie odpadów budzi największe kon-
trowersje społeczne, a członkowie komite-
tów protestacyjnych z kilku miast w Polsce 
stworzyli sieć S.E.R.I.O., w celu promowania 
rozwiązań alternatywnych wobec spalar-
ni.19 Na konfl ikty wokół spalarni odpadów 
komunalnych w Polsce zwraca także uwa-
gę europejska organizacja CEE Bankwatch, 
wskazując na problemy z wszystkimi 
12 projektami.20

17. http://www.krytykapolityczna.pl/Opinie/TokarczukFilozofi atrzech-E-ekonomicznieekologicznieiestetycz-
nie/menuid-197.html
18. Dyrektywa w sprawie odpadów. Mniej śmieci, więcej recyklingu, Parlament Europejski, 
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=IM-PRESS&reference=20080616IPR31745&language=PL
19. Zamierzają na S.E.R.I.O walczyć ze spalarniami śmieci, „Dziennik Polski”, http://www.dziennikpolski24.pl/pl/
region/krakow/944460-zamierzaja-na-s-e-r-i-o-walczyc-ze-spalarniami-smieci.html
20. Mapping controversial anti-crisis paths for EU and EIB funding in central and eastern Europe, CEE Bankwatch Network, 
http://www.bankwatch.org/billions/
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W stanowisku organizacji ekologicznych 
sygnowanym m.in. przez CEE Bankwatch pt. 
Spalarnie pieniędzy podkreśla się, że „wdro-
żenie programu budowy spalarni zaha-
muje rozwój systemów selektywnej zbiór-
ki odpadów oraz recyklingu w miastach, 
gdzie przewidziane są te zakłady” oraz że 
„w ramach funduszy unijnych promowane 
są technologie droższe i bardziej szkodliwe 
dla środowiska, jaką jest spalanie, kosztem 
technologii tańszych – recyklingu”.21

W Polsce działa jeden zakład termicz-
nej utylizacji odpadów komunalnych 
– spalarnia w Warszawie. W liście otwartym 
dotyczącym rozbudowy tej spalarni poza-
rządowa organizacja ekologiczna Zielone 
Mazowsze wskazuje wiele błędów popeł-
nionych przy wydawaniu decyzji:

 brak udziału społecznego;

 tryb sprzed nowelizacji przepisów dosto-
sowującej je do uwag Komisji Europejskiej;

 naruszenie przepisów prawa materialne-
go – niezgodność z dyrektywami: 91/156/
EWG o odpadach, ramową 2008/98/WE 
o odpadach, kogeneracyjną 2004/8, o efek-
tywności rynku energetycznego 2006/32, 
opakowaniową 94/62/WE;

 tysiąckrotne przekroczenie dopuszczal-
nych poziomów emisji dioksyn określo-
nych rozporządzeniem Ministra Środo-

wiska z 20 grudnia 2005 r. 
w sprawie standardów emi-
syjnych z instalacji oraz dy-
rektywą 2000/76;

 brak przedstawienia jakich-
kolwiek informacji o długo-
falowych skutkach fi nanso-
wych inwestycji dla miasta;

 żenująca jakość raportu 
oddziaływania  na środowi-
sko dla inwestycji;

 brak analizy wariantów 
alternatywnych – niespalar-
niowych.22

Inne problemy z miejską 
spalarnią to m.in. niskie wyko-
rzystywanie mocy przerobo-
wych już działającej instalacji 
(50%), a także to, że podmio-
ty prywatne (oprócz MPO) 
zadeklarowały chęć budowy 

różnego rodzaju instalacji do przetwa-
rzania odpadów, które łącznie dwukrotnie 
przekraczają pod względem wydajności 
ilość śmieci produkowanych w mieście.23

Problemy spalarni warszawskiej (zbu-
dowanej jeszcze przed wejściem Polski do 
UE, w innych uwarunkowaniach prawnych) 
powinny stać się przedmiotem analizy. 

21. Spalarnie pieniędzy. Stanowisko organizacji ekologicznych w sprawie programu budowy spalarni odpadów komunal-
nych w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko,  http://www.zieloni2004.pl/news-2810.htm
22. K. Rytel, List otwarty do Prezydent Warszawy ws. spalarni, „Zielone Mazowsze”; 
http://www.zm.org.pl/?a=spalarnia-102-list_otwarty 
23. I. Kołodziej, Uwagi do projektu..., op. cit.
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Społeczeństwo recyklingu

W świetle przedstawionych argumentów 
Strategia Rozwoju GZM „Silesia” powinna 
zawierać także wstępną analizę kosztów 
i korzyści wynikających z wprowadzenia 
alternatywnego scenariusza zintegrowa-
nej gospodarki odpadami komunalnymi 
metropolii, w którym zostałby wykorzy-
stany cały potencjał ograniczania ilości 
i szkodliwości strumienia odpadów oraz 
systemy wielokrotnego użycia, recyklingu 
i kompostowania, bez konieczności budo-
wy zakładu termicznej utylizacji odpadów.

Podsumowanie

Dbałość o zdrowie mieszkańców, 
oszczędzanie surowców, tworzenie zielo-
nych miejsc pracy przy recyklingu – oto 
wskazane kierunki rozwoju dla metropo-

lii Silesia, w której należy zadbać o spójną 
i nowoczesną gospodarkę surowcami wtór -
nymi i odpadami. Niestety – autorzy stra-
tegii otwarcie to przyznają – brak w me-
tropolii rozwiązań systemowych. Zamiast 
zapobiegania powstawaniu odpadów, wie-
lokrotnego użycia surowców i recyklingu 
składuje się odpady, a głównym działaniem 
zmierzającym do ich ograniczenia stało się 
pozyskiwanie środków na budowę spalarń.

Rzeczywisty brak gospodarki surowca-
mi i odpadami oznacza długotrwałe utrzy-
mywanie rozwiązań prowizorycznych i po-
głębianie się problemu. W takiej sytuacji 
nie sposób oczekiwać myślenia i działania 
zmierzającego do ograniczenia nadmier-
nej konsumpcji i produkcji, a co za tym 
idzie – odmaterializowania gospodarki 
i podniesienia jej efektywności surowco-
wo-energetycznej. 
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Streszczenie

Publikację podzieliliśmy na sześć roz-
działów. Wykazujemy w nich konieczność 
wprowadzenia konkretnych usprawnień 
i modernizacji w zakresie wybranych poli-
tyk, aby sposób funkcjonowania metropo-
lii mógł lepiej odpowiadać współczesnym 
wyzwaniom. 

W pierwszym rozdziale koncentrujemy 
się na teorii i praktyce zrównoważone-
go rozwoju. Prezentacji najważniejszych 
defi nicji i terminów towarzyszą opis roli 
zrównoważonego rozwoju w polityce 
Unii Europejskiej oraz omówienie nowych  
pomiarów wzrostu. Zestawiliśmy w tabeli 
elementy polityki wpływające na rozwój 
metropolii. Prezentując przykłady prio-
rytetów rozwojowych i dobrych praktyk, 
wykazaliśmy, że we współczesnych me-
tropoliach opartych na zrównoważonym 
rozwoju najważniejsze są: wyrównywanie 
szans, spójność i sprawiedliwość społecz-
na, współodpowiedzialność i rozwój oby-
watelskości, a celem konkurencji z innymi 
metropoliami – jak najwyższa efektywność 
energetyczna, skuteczne przeciwdziałanie 
zmianom klimatycznym i rozwój „zielo-
nych” miejsc pracy. 

W rozdziale drugim sprawdzamy, czy 
te kierunki rozwoju znajdują odzwiercie-
dlenie w metropolii Silesia. Opierając się 
na dokumencie przyjętej strategii metro-
polii, analizujemy elementy konkretnych 
polityk. Prezentujemy pogłębioną analizę 
wybranych obszarów i rekomendujemy 

rozwiązania służące lepszemu wdrażaniu 
zrównoważonego rozwoju.  

W naszej ocenie przed architektami Si-
lesii stoi jeszcze wiele wyzwań, np. – oma-
wiane w rozdziale trzecim – uwzględnienie 
kobiet w perspektywicznych obszarach 
rozwoju metropolii i włączenie zielonych 
miejsc pracy do głównego nurtu polityki 
gospodarczej. Wykazujemy, że zielone miej-
sca pracy mogą być wieloaspektowo poży-
teczne, a innowacyjna zielona gospodarka, 
jako najbardziej wrażliwa na kwestie spo-
łeczne, w tym kwestie płci, może być naj-
ważniejszą ścieżką rozwojową dla Śląska. 

Kolejne trzy rozdziały poświęcamy 
analizie polityk sektorowych: polityki ener-
getyczno-klimatycznej, zrównoważonej 
mobilności oraz gospodarki surowcami 
wtórnymi i odpadami. Podkreślamy po-
trzebę podejścia innowacyjnego, zgodne-
go z unijnymi kierunkami, i wypunktowu-
jemy kluczowe kierunki działań i wyzwania 
w poszczególnych politykach. Dynamicz-
ny rozwój nie oznacza bowiem kolejnych 
materialnych inwestycji, lecz inteligentne, 
zintegrowane działania przy aktywnym 
udziale społecznym. 

W rozdziale o energii wykazujemy 
m.in. potrzebę budowania gospodarki ni-
skowęglowej i innowacyjnego podejścia 
do systemu energetycznego – przejścia 
od scentralizowanego systemu wielkich 
mocy energetyki nieodnawialnej do zde-
centralizowanego inteligentnego syste-

Założeniem prezentowanego opracowania była próba odpowiedzi na dwa pytania: 
Czy Górnośląsko-Zagłębiowska Metropolia Silesia może się rozwijać w sposób zrówno-
ważony? Jakie warunki należy spełnić, aby było to możliwe?



mu rozproszonego, opartego na prioryte-
tach: oszczędzania energii, podnoszenia 
efektywności energetycznej oraz rozwoju 
„miksu” odnawialnych źródeł energii na po-
ziomie lokalnym. Wskazujemy profi ty wyni-
kające ze stosowania nowoczesnej polityki 
energetycznej: dla regionu, naszych port-
feli, miejsc pracy i ogólnego dobrostanu, 
a także wagę tej polityki w powstrzymywa-
niu zmian klimatycznych. 

Zrównoważona mobilność to kolejny 
ważny element zrównoważonego rozwo-
ju metropolii Silesia. W rozdziale na ten 
temat wskazujemy wizje rozwoju trans-
portu w Europie oraz główne wyzwania 
i strategie ich realizacji. Omawiamy m.in.: 
ograniczanie potrzeb transportowych po-

przez zarządzanie popytem, zmianę środ-
ków transportu na bardziej zrównoważo-
ne, zwiększanie efektywności pojazdów 
i strumieni transportowych oraz niezbęd-
ne inwestycje i konieczne działania – prace 
badawczo-rozwojowe i edukację. Analizu-
jemy także koszty zewnętrzne transportu 
i sposoby ich internalizacji. 

Omawiając kwestie związane z surow-
cami wtórnymi i odpadami, w ostatnim roz-
dziale przedstawiamy najważniejsze unijne 
priorytety w tym zakresie, m.in.: zapobiega-
nie powstawaniu odpadów, ponowne wy-
korzystywanie surowców i recykling. Wska-
zujemy różnice między tym podejściem 
a polityką metropolii Silesia, opartą głów-
nie na składowaniu i spalaniu odpadów. 
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Wydawcy

 Fundacja Przestrzenie Dialogu działa na rzecz dialogu społecznego, demokracji, 
tolerancji, równych praw kobiet i mężczyzn, zrównoważonego rozwoju. Organizujemy szko-
lenia, konferencje, debaty, prowadzimy działalność wydawniczą.  Przygotowujemy projekty 
edukacyjne dla liderów i liderek lokalnych, ludzi mediów, administracji publicznej, nauczy-
cieli i nauczycielki, policji. Naszym podstawowym celem jest kształtowanie społeczeństwa 
równych szans, opartego na wiedzy i sprawiedliwości społecznej. 
 www.przestrzeniedialogu.org

 Fundacja im. Friedricha Eberta działa na rzecz podstawowych wartości i ideałów de-
mokracji społecznej. Założona została w roku 1925 na mocy zapisu testamentowego Friedri-
cha Eberta, pierwszego demokratycznie wybranego niemieckiego prezydenta, stawia sobie 
następujące cele: 

 wspieranie kształcenia politycznego i społecznego w różnych dziedzinach w duchu de-
mokracji i pluralizmu

 umożliwianie młodym ludziom dostępu do studiów i badań poprzez przyznawanie 
stypendiów 

 wnoszenie wkładu do współpracy i porozumienia międzynarodowego
 Główne obszary tematyczne podejmowane aktualnie przez Fundację: spójność społecz-
na, kultura demokracji, innowacje i współuczestnictwo, globalizacja w duchu solidarności.
 www.feswar.org.pl
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Wiele metropolii wdrożyło już idee zrów noważonego rozwo-
ju, to ru jąc tym dro gę ku zrównoważonej przy s złości. Czy tak samo 
będzie z metropolią Si lesia? Niniejsza publikacja jest próbą od po-
wie dzi na to pytanie. Znajdą w niej Pań st wo anali zę priorytetów 
i działań władz me tropolii, or ganizacji społecznych i obywateli 
w odniesieniu do zrównoważonego rozwoju. Co należy zmienić? 
W co inwestować? Czym za  jąć się przede wszystkim? W jaki spo-
sób kształ tować dynamiczny rozwój naj bardziej zur banizowanego 
regionu Polski? Jak or ga ni  zować współpracę miast? Jak integrować 
dzia łania i polityki decydujące o funkcjonowaniu metropolii (np. 
transport czy gospodarka odpadami/surowcami)? 

Mamy nadzieję, że to opracowanie stanie się jednym z czynników 
wpływających na poprawę jakości życia, przestrzeni publicznej i sta-
nu środowiska w metropolii Silesia oraz inspiracją do kształtowania 
jej społeczności – wrażliwej i odpowiedzialnej nie tylko za wspólną 
przestrzeń, ale także za wspólne sprawy w Europie i na świecie.

(fragment wstępu) 




